

管理“破题创新” 服务“无缝有爱”

油田97个党员服务社成非在职党员和群众信赖的温馨家园

建立党员服务社,是胜利石油管理局有限公司党委为解决非在职党员教育管理难题而探索出的破题之举和创新之举。胜利油田有非在职党员3.9万多名,受点多、线长、面广的行业特点影响,这些非在职党员分散居住在油田上百个居民小区,参加组织生活、接受关怀服务、发挥党员作用存在诸多不便。

为解决这一难题,自2007年以来,管理局有限公司党委创新推进党员服务社建设,经过10年来的探索与实践,党员服务社在探索中完善、在发展中壮大,到目前油田共建成了97家党员服务社,吸纳了5000余名志愿者,累计开展志愿服务12.1万余人次,先后有200余人向党员服务社递交了入党申请书。党员服务社日益成为广大非在职党员和群众信赖、欢迎的温馨和谐家园。

本报记者 邵芳 通讯员 王维东

1 志愿服务团队遍地开花

在胜利油田锦华七区东南角的一片绿地上,栽植着由416棵槐树组成的“211”爱心林。王允功、王少举、郭凤英正是这片槐林的义务种植者,2013年秋天,他们发现小区绿化带出现部分裸露土地,便开始收集周边绿化区域繁衍出的新槐苗,并利用两年时间栽种了这片槐林。那时三位老人年龄相加恰好211岁,于是槐林就有了一个响亮而具有纪念意义的名字——“211”爱心林。

其实,刚刚退休时的王允功并没有找到志愿服务的方向。胜利油田像王允功一样的非在职老党员还有很多,他们分布于油田的百余个小区,有的远离工作单位,参加组织活动学习十分不便;退休于滨州滨南采油厂的王允功,2008年与老伴定居于东营,从此便没有了学习活动的根据地。

2007年7月以来,胜利油田创新基层党建管理模式,依托社区先后成立97个党员服务社,关怀非在职党员,服务普通群众,营造和谐社区环境,成为引领非在职党员争先创优、发挥作用的新平台。

2013年,王允功搬至锦华七区280栋楼居住,发现楼宇门至电梯口走廊凹凸不平,就用自家装修剩下的水泥和沙子,填补了一个个小坑洼。他还发现楼梯扶手护栏已略微出现锈迹,于是就买来了油漆、毛刷、砂纸,用了整整5天将1层至11层统统刷了个遍,邻居统统为老人竖起大拇指,王允功也因此事引起了党员服务社的注意,并加入了锦华第三党员服务社。

为了更好地为居民服务,王允功把自己的电话贴到了楼宇门上,提醒居民有困难可随时找他帮忙。这位新邻居的感召力在助人为乐中形成,在他的呼吁下,280楼的其他8名成员先后参与党员服务社活动中,280爱心互助组由此而生,这便是“允功志愿服务队”的前身。

在锦华第三党员服务社的支持和帮助下,9名志愿者各展所长,在小区内开展力所能及的志愿服务活动。

小区绿化带中的土路一到雨天泥泞难行,王允功与志愿者们搜集到附近工地的废旧石砖,慢慢铺设了一条长50米的便民路;80多岁的郭大娘独居于锦华七区,

王允功便将类似郭大娘的三个孤寡高龄老人纳入重点帮扶对象,定期看望、拉家常,检查天然气设备,还特地买了百米长的管线,随时预备帮老人排除隐患。

细心的王允功还发现小区公厕一直是物业人员的“心头病”。2014年3月,他向党员服务社提出义务管理公厕的请求,并一再争取征得同意。从此,王允功的生活变得紧张而忙碌。

王允功和志愿者们将早已准备多日的清扫工具运至公厕旁,用硫酸、火碱反复浸泡池中的污垢,然后跪在地上一点一点地铲除。便池干净了,他们就买来白漆,架起了梯子,一点点粉刷6米高的墙壁,整个公厕的环境在志愿者的努力下焕然一新。更可贵的是志愿者们日复一日的坚持,王允功每天凌晨5点就起床打扫公厕,上午、下午各清扫一遍,晚上10点还要再冲洗一遍,使公厕彻底告别了脏乱差。

在王允功的呼吁和感染下,志愿服务队伍不断发展壮大,由最初的9人发展至如今的130人。2014年,锦华第三党员服务社正式将这个团队命名为“允功”志愿服务队。“211”爱心林、“280互助组”、“允功志愿服务队”,短短几年间,锦华第三党员服务社志愿服务队从三位志同道合的老人义务种植槐林发展成小区楼栋邻里街坊的互助,再到成规模的130余人的志愿服务队伍。

而这只是胜利油田97个党员服务社发展壮大的缩影。10年来,胜利油田党员服务社发挥贴近党员、贴近生活的优势,坚持以党内带党外、以党员带群众,推动党员服务社职能不断由服务党员向服务小区居民、服务辖区管理延伸,涌现出了“学范党员责任区”、“晓凤义务理发室”、“活常志愿服务队”、“常青树文艺队”等一大批以非在职党员名字命名的党员作用发挥示范点,影响带动了非在职人员积极向党组织靠拢。

目前,胜利油田党员服务社吸纳了5000余名志愿者,累计开展志愿服务12.1万余人次,先后有200余人向党员服务社递交了入党申请书。党员服务社日益成为广大非在职党员和群众信赖、欢迎的温馨和谐家园。



东利党员服务社党员居民精心创作《喜迎十九大》专题系列剪纸作品。 通讯员 朱克民 刘冰 摄

2 组织生活搬到了家门口

家住东利小区的颜培山是黄河钻井总公司退休员工,有着45年党龄。2006年,退休在家的他多了个烦心事:参加党组织生活太不方便了。“从东利小区到黄河钻井每次参加党组织生活会至少半个小时的车程。”

像颜培山这样的非在职党员,胜利油田有3.9万人,占党员总数的35%。此外,在油田小区内暂住的流动党员、待业子女党员和退伍军人党员等,过去有的无处参加组织生活,有的参加组织生活不够经常,存在着接受教育管理服务渠道不畅、发挥作用难等问题,甚至有极少数游离在组织之外。

非在职党员群体只有经常接受党性教育,才能保持党员先进性,进而在维护稳定、促进和谐上发挥先锋模范作用。

党员服务社的建立,使非在职党员管理服务由过去的行政单位党组织单化管理体制,转变为打破组织关系隶属限制由党员服务社与行政单位党组织双重管理、全方位覆盖的新模式,非在职党员在不转移党员组织关系的情况下,在家门口就能参加组织生活,接受教育服务。

东利小区是油田党员服务社首家试点单位。10多年来,颜培山见证了党员服务社从无到有、从小到大。他记得,东利党员服务社第一次组织活动时,小区里的老党员们蜂拥而至。

在东利党员服务社,72岁的老党员王学勤找到了“家”的感觉。退休后,党组织生活少了,赋闲在家的王



景苑南区党员服务社组织非在职党员学习十九大精神。 通讯员 朱克民 摄



晓凤义务理发室为居民义务理发。 通讯员 丁洁 摄

油田党员服务社当选全国“最佳志愿服务组织” 成党建思想文化叫得响的品牌

本报4月10日讯(通讯员 王维东 孙传刚) 4月3日,在中宣部、中央文明办等11部门组织开展的2017年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型评选活动中,胜利油田党员服务社获得“最佳志愿服务组织”称号。

学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动是从2015年开始的,已经举办两届,每次都推选出100名最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最美志愿服务社区。

据了解,在层层择优推荐的基础上,2017年11月20日至12月10日,中国文明网、人民网、新华网、光明网、央广网对全国各地各部门推荐的学雷锋志愿服务先进典型进行了集中展示,

接受全国网民投票。组委会参考网上投票情况,从推荐名单中评选出了“四个100”建议名单。3月21日,中央文明网公示了2017年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,油田党员服务社跻身全国“最佳志愿服务组织”。

油田党员服务社是胜利石油管理局有限公司党委为加强非在职党员教育管理而探索出的创新之举。自2007年创建以来,油田党员服务社在探索中完善、发展、壮大,到目前已建成97家党员服务社,基本覆盖了分散在东营、滨州、济南等8个市的20多个县区的上百个油田小区,功能定位也由最初的非在职党员教育管理服务向服务群众、服务改革、服务和谐、服务

区域延伸拓展。

多年来,党员服务社充分发挥贴近党员、贴近生活的优势,结合非在职党员特点、专长、喜好,引导他们组建义务巡逻、邻里调解、政策宣讲,文化艺术,扶老助弱、绿地认养等志愿服务小组或兴趣小组。截至目前,油田党员服务社已有5000余名志愿者,累计开展志愿服务12.1万余人次,先后涌现出了“学范党员责任区”、“晓凤义务理发室”、“常青树文艺队”、“绿丝带志愿服务队”等一批特色志愿服务团队,成为油田党建思想文化叫得响、立得住的品牌。油田创新发展党员服务社的典型做法被评为第三届全国基层党建创新案例最佳案例。

3 和谐共建有了“润滑剂”

东利小区住着胜利油田20多家单位的几千户人家,是个“联合国”。起初,居民入住的时候,附近的闲杂人员多,偷盗等案件时有发生,居民颇有怨言,这让非在职党员王汉平寝食难安,心头萌生了义务巡逻的想法。

看到非在职党员高涨的参与小区创建的热情,东利党员服务社主动介入小区治安维护,组织非在职党员成立了义务巡逻队。夜幕降临,巡逻队员们准时出现在小区,逐一对照重点路段、重点楼宇进行仔细巡逻。如今,东利小区成了远近闻名的“平安小区”。

在东利党员服务社,老党员李秀君发挥了剪纸的爱好特长,成立起东利剪纸艺术培训中心、义务教居民、儿童剪纸4年,成为了传统文化的传播者。“党员服务社实现了我的剪纸梦,也让更多人体会到剪纸的快乐。”李秀君说。

记者了解到,10年来,党员服务社因势利导,不断丰富非在

职党员作用发挥的平台载体,根据非在职党员的特长、爱好组建了胜利精神宣讲团、文化艺术表演队,成立爱心帮扶、邻里调解、巡逻巡护等志愿服务队,引导非在职党员投身和谐社区建设,共筑美好家园。

通明苑小区建于二十世纪八九十年代,是胜利油田原水电讯总指挥部驻地。1997年随着主业单位陆续迁出,原本热闹的小区冷清起来。因基础设施陈旧落后、公共配套设施不完善等问题,居民怨声载道。加上后来中心小学撤销、医疗单位合并等,更使得小区居民在居住环境中产生了极大的心理落差,居民满腹牢骚。

居民李炳森曾经感觉通明苑小区就像是“被人遗忘的角落”。“房子破旧,墙皮脱落,道路坑坑洼洼,路灯也不亮。”

面对新的形势,党员服务社延伸触角,拓展职能,在工作对象上,由非在职党员群体向在职党员8小时之外和小区居民延伸;

在职能定位上,由教育关怀服务向维护和谐稳定拓展。针对居民的意愿诉求,通明苑党员服务社和小区家委会联手,积极向上级单位争取支持,筹措资金,对通明苑小区的基础设施进行改造,着力改善提升小区的人文居住环境。

“道路平整了,路灯亮了,雨污管线畅通了,环境整治了,邻里关系也越来越和谐。”家住通明苑小区的李炳森不敢想短短几年间小区环境发生了天翻地覆的变化。

如今,幸福成了通明苑小区居民生活的主基调。每周,通明苑小区都会组织各种文体娱乐活动,丰富居民的精神文化需求,小区居民的幸福感和获得感不断增强。

在胜北管理中心党委书记舒建看来,党员服务社在小区居民和物业公司之间充当着“润滑剂”的作用,是小区名副其实的“和谐使者”,许多问题在群策群力的氛围中迎刃而解。



物兴党员服务社“绿丝带”志愿服务队开展志愿活动。 通讯员 丁洁 摄



▲萃苑党员服务社联合公益组织,为小区部分居民发放“黄手环”。 通讯员 刘铁 摄